

为高质量发展筑牢技能人才支撑

“十四五”期间我国技能人才队伍不断发展壮大

新华社北京9月17日电 技能人才是我国队伍的重要组成部分,是支撑中国制造、中国创造的重要力量。“十四五”期间,我国技能人才队伍发展壮大,总量不断扩大,结构持续优化,服务经济社会发展能力进一步增强。

目前,我国技能人才总量超过2亿人,高技能人才超过6000万人。能工巧匠、大国工匠活跃在千行百业,用精湛技艺攻克技术难题,以创新实践推动产业升级,为高质量发展筑牢技能人才支撑。

技能培训不断加强

把培训建在产业链上!在广东,170条产教评技能生态链覆盖先进制造、现代服务、数字经济等领域,带动超800家企业培养技能劳动者约13万人次、开展技能评价约11万人次。

“通过培训可以快速上岗,企业和国家‘双认证’模式也让我对职业规划有了清晰认识,学习提升更有动力。”在产教评共享实训基地(希音)接受“服装质检员”新工种培训的黄诺诺说。

以企业为主体、职业院校为

基础,各类培训机构为补充,我国大规模职业技能培训组织实施体系不断健全完善。目前,全国有2440所技工院校、2.9万家民办职业技能培训机构、505个公共实训基地,为劳动者提供各类职业技能培训服务。

“我们开展大规模职业技能提升培训行动,不断健全终身职业技能培训制度,主动适应产业变革和新技术发展需要,高质量开展职业技能培训,持续优化人力资源供给,促进人岗相适。”人力资源社会保障部职业技能建设司有关负责人说。

数据显示,“十四五”以来,我国共组织开展补贴性职业技能培训9200多万人次,其中企业职工超4000万人次、农民工超3000万人次;布局建设341个国家级高技能人才培训基地和419个国家职业技能大师工作室;技工院校服务产业发展和企业需求,毕业生就业率常年保持在97%左右,专业对口率、就业稳定性和用人单位满意度均保持较高水平。

成长渠道更加畅通

“‘新八级工’制度实施后,我

们职业发展‘天花板’进一步打破,薪酬待遇也有了相应调整,事业发展新天地打开了,工作干劲更足了。”河南平高电气股份有限公司特级技师李雁旭说。

为畅通技能人才职业发展通道,我国推行“新八级工”职业技能等级制度,建立与之匹配的待遇、晋升、待遇机制,技能人才经济待遇和社会地位进一步提升。同时,大力推行用人单位自主评价和社会化评价,“十四五”期间,累计取得职业技能等级证书4400多万人次,评聘特级技师、首席技师6000多人次。

让技能人才“劳有所得”、更有奔头,有关部门还出台技能人才薪酬分配指引,加大国有企业技能人才薪酬分配激励等文件,指导企业将工资分配向技能人才倾斜,实现技高者多得、创新者多得。

当前,我国新产业、新业态接续涌现,新职业也随之形成并不断发展。“十四五”期间,累计发布72个新职业,涉及数字经济、健康养老、智能制造等诸多行业。《中华人民共和国职业分类大典

(2022年版)》的编制发布,引导更多技能人才加入新职业。

“突出机制创新,搭建技能人才成长‘立交桥’,培育新的就业增长点,持续激发劳动者提高技能、钻研技能的热情,让技能人才既有‘面子’也有‘里子’。”人力资源社会保障部职业技能建设司有关负责人说。

切磋平台持续搭建

第三届全国技能大赛举办在即,各项目选手摩拳擦掌、积极备赛。温州技师学院学生钱梦颖将参加世界技能大赛选拔项目中的时装技术项目。“希望能在比赛中增长技艺,未来在世界技能大赛的舞台展现中国青年工匠的实力,并以所学服务行业,推动传统工艺的现代化转化,提升中国服装制造的品质与附加值。”她说。

中国自2010年加入世界技能组织以来,已连续参加七届世界技能大赛,共有283名选手走上世界技能竞技舞台,累计获得93金、41银、28铜和71个优胜奖,最近连续四届位居金牌榜、团体

总分世界第一。

“十四五”期间,我国构建完善以世界技能大赛为引领、中华人民共和国职业技能大赛为龙头、全国行业职业技能竞赛和地方各级职业技能竞赛以及专项赛为主体、企业和院校职业技能比赛为基础,具有中国特色的职业技能竞赛体系。目前,我国职业技能竞赛全面发展,每年带动近千万人次参与技能培训竞赛活动。

“职业技能竞赛为广大技能人才搭建了展示精湛技能、相互切磋技艺的平台。以赛促学、以赛促训、以赛促建,带动更多人关注技能、学习技能,提升技能,推动技能人才队伍建设取得积极成效。”人力资源社会保障部职业技能建设司有关负责人说。

这位负责人表示,下一步,人力资源社会保障部将积极谋划“十五五”技能人才队伍建设,不断加大政策供给、加强组织实施、优化发展环境,努力造就一支规模宏大、素质优良、结构合理的技能劳动者大军。

国内视窗

今年1至8月全国铁路发送旅客32亿人次

新华社北京9月17日电 记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月,全国铁路发送旅客32亿人次,同比增长6.7%,创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。

今年以来,铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源,全国铁路日均安排开行旅客列车11127列,同比增长7.7%;加强跨境客运组织,广深港高铁、中老铁路分别发送跨境旅客2115万、17.4万人次。

与此同时,铁路部门对接旅游观光、生态康养、红色研学等市场需求,精心设计各具特色的旅游列车线路,推动“火车向着景区开”。1至8月全国铁路累计开行旅游列车1551列,同比增长26.1%,较好地服务了旅游经济、银发经济发展。

全国县域商业消费季活动启动

新华社武汉9月17日电 2025年“新大集 新服务 新消费”全国县域商业消费季活动启动仪式17日在湖北省恩施州宣恩县举行。9月至11月县域商业消费季期间,各地商务主管部门将组织31场重点活动,实现商业活动与民俗文化有机结合,“老字号”与“新消费”相得益彰,各个有特色、一地一亮点。

启动仪式由商务部、湖北省人民政府共同主办,湖北省商务厅、恩施州人民政府承办。启动仪式上,商务部流通发展司发布全国县域商业促消费活动内容。中国连锁经营协会、全国大型流通企业参与“新大集 新服务 新消费”县域商业消费季活动倡议。AI数字人“荆荆”“楚楚”发布了湖北省县域消费地图。全国县域商业合作项目进行了现场签约,30余家企业签订了项目合作协议。

我国最大页岩气生产基地 累计产气突破1000亿立方米

新华社成都9月17日电 记者17日从中国石油西南油气田获悉,我国最大页岩气生产基地——川南页岩气田累计产气突破1000亿立方米。

川南页岩气田位于四川盆地南部,分布于四川泸州、宜宾、云南昭通和重庆永川等地。气田埋藏深、层系薄,开发难度大。中国石油西南油气田等单位聚焦核心技术持续攻关,形成了地质体稳定性评价技术、地质工程一体化三维建模和模拟技术、开发优化技术、优快钻井技术、精细压裂技术等关键技术体系。

“经过近20年探索,我们把难采资源逐步转化为稳定产量。”中国石油川渝页岩气前线指挥部生产运行部主任刘巍介绍,今年1月至8月,川南页岩气田投产新井237口,新建产能45亿立方米,日产量突破4800万立方米。到年底,川南页岩气田年产量将突破160亿立方米,约占我国页岩气年产量的60%,全国天然气产量的7%。

环球点击

国际原子能机构说 扎波罗热核电站再遭袭

据新华社维也纳9月17日电 国际原子能机构16日发表声明说,该机构驻扎波罗热核电站工作人员当天听到核电站附近传出炮击声,并观察到附近三个地点升起黑烟。

声明说,国际原子能机构已收到来自扎波罗热核电站的相关报告。该机构驻在当地的负责人表示,多枚炮弹命中了距离核电站外柴油储存设施约400米的区域。

国际原子能机构总干事格罗西在声明中表示,尽管上述事件暂未造成人员伤亡或设备损坏,但再次证明军事冲突持续增加核安全风险。

哥伦比亚决定 不再从美国购买武器

据新华社波哥大9月16日电 针对美国总统特朗普日前有关所谓哥伦比亚缉毒不力的言论,哥内政部长阿曼多·贝内德蒂16日说,总统佩特罗已决定不再从美国购买武器。

特朗普15日说,哥伦比亚境内可卡因产量在佩特罗任内不降反增,“哥伦比亚明显未能履行其缉毒义务”。

佩特罗16日在社交媒体上发文,指责美国借缉毒之名干涉内政之实,意在寻找代理人干扰哥明年的总统选举。他说,不会让自己的国家“屈服”于美国利益。

美国政府8月悬赏5000万美元缉拿委内瑞拉总统马杜罗,宣称其涉嫌通过犯罪组织向美国输送毒品,同时还以“打击拉美贩毒集团”为由在委附近加勒比海海域部署多艘军舰。对此,佩特罗等拉美多国领导人纷纷表态,反对美国霸权干涉内政,批评美国国家为威胁地区和平、侵犯相关国家主权、违反国际法基本原则。

也门胡塞武装对以色列中部和南部发动袭击

据新华社科威特城9月16日电 萨那消息:也门胡塞武装16日说,该组织分别对以色列中部城市特拉维夫和南部红海港口城市埃拉特发动袭击,以回应以色列当天空袭也门西部荷台达港。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚经由该组织控制的马西拉电视台发表声明说,该组织使用一枚“巴勒斯坦-2”型高超音速弹道导弹袭击特拉维夫南部一处“敏感目标”,用一架无人机袭击埃拉特的拉蒙机场,作为对以色列在加沙地带升级军事行动以及对也门“侵略”的回应。

胡塞武装的袭击发生在以色列军方宣布空袭也门荷台达港数小时后。胡塞武装说,这次空袭导致多名港口工人受伤,一些设施被摧毁。以军称,空袭目标是胡塞武装的“军事基础设施”。



▲第22届中国-东盟博览会在南宁开幕 9月17日,在广西南宁国际会展中心,一名参展商(左)在向客人介绍展品。当日,第22届中国-东盟博览会暨中国-东盟商务与投资峰会在广西南宁开幕,主题为“数智赋能发展,创新引领未来——以中国-东盟自贸区3.0版新机遇助建命运共同体”。(新华)

电影《731》全球首映 揭露日军细菌战暴行

新华社哈尔滨9月17日电 以侵华日军第七三一部队(简称731部队)为题材的电影《731》,17日在哈尔滨市举行全球首映式。二战期间,这支日本细菌战部队以哈尔滨为大本营实施了严重的反人类暴行。

侵华日军在二战中建立起覆盖亚洲多国的细菌战作战体系。位于哈尔滨市平房区的731部队以“防疫给水”为名,秘密研制细菌武器,开展人体实验,是日本策

划、组织和实施细菌战的大本营。

据统计,1940年至1945年间,至少有3000名来自中国、苏联、朝鲜等国家的民众被当作“活体实验材料”。如今,731部队遗址群是世界战争史上规模最大、保存最为完整的细菌战遗址群。

电影《731》以平民视角揭露了侵华日军的反人类暴行:小贩王永章等人被强行抓进731部队“特设监狱”,受侵华日军以“配合健康检查与防疫研究”即可换取自由的虚

伪承诺欺骗,遭受冻伤实验、毒气实验、活体解剖等极端折磨。

“真实的历史远比电影展现得还要残酷。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说,731部队的罪行是人类历史上极其黑暗的一页,在战时处于绝密,战后被极力掩盖,许多史实至今仍未完全披露,希望通过这部电影让更多人知道731暴行。

影片导演赵林山说,摄制团参考了大量真实史料,希望通过艺术形式传递历史责任,凝聚和平力量。

电影《731》将于18日起在全国公映。当天,是标志中国人民抗日战争起点的“九一八”事变94周年。电影将在全球多地上映,警醒世人铭记历史、珍爱和平。

该片上映前已在中国引起较高关注。截至17日零时,“猫眼电影”数据显示,“想看”人数已达450.4万,预售总票房1.08亿元,首日排片达21.7万场。

731部队普及读物首发 系统收录侵华日军罪证

新华社哈尔滨9月17日电 《侵华日军731部队史实揭秘》和《七三一部队细菌战史图录》新书首发仪式17日在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆举行。这两本普及读物系统收录了731部队罪证,旨在帮助公众了解历史真相,树立正确二战史观。

二战期间,侵华日军建立起覆盖亚洲多国的细菌战体系。位于哈尔滨市平房区的731部队以“防疫给水”为名,秘密研制细菌

武器,进行人体实验,是日本策划、组织和实施细菌战的大本营。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民及其团队,搜集整理了数千万字的731部队罪证史料,精编成《侵华日军731部队史实揭秘》一书。书中不仅收录了大量原始档案文献,还辅以亲历者证言、实物图片等,全面揭露731部队实行细菌研究、生产、实验和细菌战的罪行。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆特聘研究员、《七三一部队细菌战史图录》作者杨彦君说,当前关于731问题研究的学术著作较多,但缺乏面向大众的普及读物。这两本新书图文并茂、通俗易懂,可以帮助读者在短时间内了解731部队建立、扩张、覆灭及战后影响的全过程。

据介绍,《七三一部队细菌战史图录》收录了150余幅历史图片,多摘自自中、日、美、俄等国家公共收藏机构,半数以上为

近年来的新发现、新资料。其中包括731部队遗址及罪证实物图片、美国国家档案馆收藏的细菌炸弹图纸、俄罗斯国家军事档案馆保存的伯力审判现场照片,以及731部队核心成员石井四郎等人战后活动照片。

中国和平出版社社长林云说,此次新书出版旨在加深海内外读者对731部队战争罪行尤其是战后危害的认知,警示世人铭记历史,促进和平理念传播。

以军:加沙城地面攻势可能持续数月

新华社耶路撒冷9月16日电 以色列国防军发言人埃菲·戴弗林16日在记者会上说,对加沙地带加沙城发动的地面攻势标志着以军行动“进入新阶段”,预计地面攻势可能持续数月。

戴弗林说,加沙城是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事和政治力量的中心枢纽,也是其主要

据点。以军“精准打击”威胁以色列安全的哈马斯军事目标,并将继续呼吁平民远离加沙城战区。

以军总参谋长埃亚勒·扎米尔16日晚间发表声明称,过去24小时内,以军大幅扩大在加沙城的行动范围,并击败哈马斯核心军事力量。目前以军正在扩大战果,距离战争结束的方向“更近一步”。

的重要任务就是解救被扣押人员,终结哈马斯对加沙地带的控制。

以军16日上午发布声明说,扎米尔已进入战区。以军两个师的部队正在加沙城作战,作战行动已扩展至加沙城中心地带。

以色列媒体援引以安全官员的话报道,截至16日早间,已有30万至35万人逃离加沙城,前往加沙地带南部,但仍有超过50万人留在加沙城内。

▲上海国际广告展开幕 展示广告新科技 9月17日,为期3天的第26届上海国际广告展在上海新国际博览中心开幕。来自国内外约800家展商展示全球先进的广告制作设备、广告材料、LED广告光源及照明、LED显示屏及数字标牌等产品和



▲2025年世界互联网大会文化遗产数字化论坛在西安举行 9月17日,与会嘉宾在论坛的文化遗产数字化精品项目展上体验大运河VR项目《流淌的文明》。9月17日,以“数联古今 智绘文明——携手构建网络空间命运共同体”为主题的2025年世界互联网大会文化遗产数字化论坛在陕西省西安市举行。本次活动由世界互联网大会主办,来自全球50余个国家和地区及9个国际组织约800名嘉宾围绕“保护·传承”“技术·创新”“产业·赋能”“开放·共治”等议题展开深入讨论。论坛举办期间,来自中国、德国、美国、意大利、肯尼亚等国的近百个文化遗产数字化保护项目进行了展示。(新华)



▲上海国际广告展开幕 展示广告新科技 9月17日,为期3天的第26届上海国际广告展在上海新国际博览中心开幕。来自国内外约800家展商展示全球先进的广告制作设备、广告材料、LED广告光源及照明、LED显示屏及数字标牌等产品和